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1.  ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 «Մաթեմատիկան   բնական օրենքների,                                                

ինչպես  նաև  գեղարվեստների  արմատն  ու  ծաղիկն  է։» 

 Ռաումեր 

 

Մաթեմատիկան  բացի գիտությունից նաև մտածողություն է։ Այն զարգացնում է 

աշակերտների տրամաբանությունը, ճշգրիտ դատելու 

կարողությունը,ուշադրությունը։ Մաթեմատիկայում  իրենց ուրույն և կարևոր տեղն 

ունեն նաև տեքստային խնդիրները։Տեքստային խնդիրների միջոցով . 

1.Մաթեմատիկական կրթությունը կապվում է կյանքի հետ։ 

2.Զարգանում է աշակերտների տրամաբանությունը։ 

3.Հարստանում է գրական խոսքը։ 

4.Զարգանում է վերլուծելու  կարողությունը։ 

5.Աշակերտների  մեջ ձևավորվում է այնպիսի գծեր, ինչպիսին են ուշադրությունը  

և  կամքը։ 

6.Աշակերտների մեջ առաջանում է սեր աշխատանքի նկատմամբ։ 

Աշակերտներից շատերի մոտ խնդիրների լուծման հետ կապված 

դժվարությունների հիմնական պատճառներն են․ 

1.Չկան առանձին  թեմաներ տրամադրված տեքստային խնդիրներին։ 

2.Չի տրամադրվում խնդիրների լուծման ընդհանուր մեթոդները  և 

մոտեցումները։ 

3.Խնդիրները հաճախ լուծվում են միայն պատասխանը ստանալու համար։ 

4.Դժվարանում են վերլուծել խնդիրը։ 

5.Չի տրվում անհրաժեշտ գիտելիքներ խնդիրների ընկալման , լուծման համար։ 

Հետազոտության օբեկտները տեքստային խնդիրներն են, որոնք ուսումնասիրում 

են դպրոցական կրթության տարբեր մակարդակներում, ավելի կոնկրետ միջին և 

ավագ դասարաններում։ 

Աշխատանքը կատարելիս օգտվել ենք հետևյալ մեթոդներից՝ դիտում, 

վերլուծում,համադրում։ 
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2.     ՏԵՔՍՏԱՅԻՆ ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԿԱՌՈՒՑՎԱԾՔԸ, ՀԻՄՆԱԿԱՆ ՏԵՍԱԿՆԵՐԸ 

Տեքստային  խնդիրները բաղկացած են պայմանից և պահանջից։Պայմանում 

տրվածեն լինում որոշ մեծությունների թվային արժեքներ, դրանց կապը  ինչպես  

իրար,  այնպես էլ  անհայտ  մեծության հետ։Այդ կապերից ելնելով  որոշվում է, թե ինչ  

գործողությունների  միջոցով  պետք է գտնել  անհայտ մեծության թվային արժեքը։ 

Տեքստային խնդիրները իրենցից ներկայացնում են   որևէ   իրական իրադրության   

բառային մոդել։ Խնդիրների  լուծման  հիմնական պայմանը  

Ինֆորմացիայի ճիշտ ընկալումն ու ըմբռնումը և մշակումն է։ 

Այնուհետև կարողանալ  կազմել  լուծման ալգորիթմը. 

ա )Ըստ պայմանի կազմել հավասարում(անհավասարում,հավասարումների 

համակարգ ,  թվային  արտահայտություն)։ 

բ)Լուծել  հավասարումը(անհավասարումը,հավասարումների 

համակարգը,հաշվել  թվային  արտահայտության  արժեքը): 

գ)Ամփոփել  պատասխանը։ 

Առաջին քայլը խնդրի լուծման  առանցքային քայլն է։Այս քայլում կատարվում է 

կենցաղային պայմանների  փոխադրում  մաթեմատիկական  լեզվի։Սա լուրջ  

ստեղծագործական  աշխատանք է։ 

Լուրջ աշխատանք է կատարվում   նաև  երկրորդ  քայլում,  սակայն  այն արդեն ոչ  

թե  ստեղծագործ  աշխատանք  է, այլ՝  տեխնիկական ,քանի  որ,  այս  քայլում  

գործողությունների  հերթականությունը  հայտնի  է։ 

Լուծել  խնդիրը  նշանակում է կազմակերպել  պայմանից  պահանջին  անցնելու  

գործընթացը  աշակերտներին հասկանալի տարբերակով։ 

Տեքստքյին  խնդիրները  տարբերակվում են 

1.Շարժման վերաբերյալ  խնդիրներ 

2.Լուծույթների մասին խնդիրներ 

3.Համատեղ աշխատանքի վերաբերյալ խնդիրներ 

4.Մասերի, տոկոսների մասին  խնդիրներ 

5.Պրոգրեսիաների  կիրառմամբ  խնդիրներ 

6.Բնական թվերի դիրքային գրության վերաբերյալ  խնդիրներ և այլն։ 
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3. ՏԵՔՍՏԱՅԻՆ ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՄԱՆ  ՄԵԹՈԴՆԵՐ 

 

Դիտարկենք  խնդիրներ ,որոնց լուծումը  աշակերտներին հնարավորություն է  

տալիս ճիշտ մտածելու  և  ինքնուրույն  լուծելու նմանատիպ  

խնդիրներ։Տեսականորեն խնդրի պայմանների ճիշտ գրառումը հենց իրենից 

ներկայացնում է խնդրի լուծման հիմնական  բաղկացուցիչը։ 

Խնդրի  պայմաններով  հավասարում    (հավասարումների 

համակարգ,անհավասարում)  կազմելու  համար  շատ հաճախ  հարմար է որոնելի  

մեծությունը  (մեծությունները) նշանակել  որևէ  տառով  (տառերով)  և       ընդունել , 

որ  դա(դրանք) արդեն  գիտենք  թարգմանել  խնդիրը  մաթեմատիկական  

բանաձրերի, հայտանիշների,  օրենքների և այլնի  միջոցով։ 

 

3.1.ՇԱՐԺՄԱՆ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ ԽՆԴԻՐՆԵՐ 

 

Շարժման  վերաբերյալ խնդիրներ  լուծելիս  առնվում ենք արագության, 

ժամանակի  և  անցած  ճանապարհի  հետ,որոնց միջև տեղի  ունի   

S=vt           v=
S

t
            𝑡=

S

v
 

ԽՆԴԻՐ 1.Գնացքը  450մ  երկարությամբ  կամուրջը անցնում է 45 վայրկյանում, 

իսկ սյան մոտով  15 վայրկյանում։ 

1.Քանի՞ մետր է գնացքի  երկարությունը։ 

2.Քանի՞ մ/վ  է գնացքի արագությունը։ 

                                      Լուծում 

Ենթադրենք  գնացքի  արագությունըx մ/վ է․,իսկ  գնացքի  երկարությունը  y   

մետր։Քանի որ սյան  մոտով անցնելիս գնացքը  անցնում է իր  երկարությանը  

հավասար  ճանապարհ,  իսկ  կամրջի  վրայով անցնելիս՝ 

Կամրջի ու իր երկարությանների  գումարին  հավասար  ճանապարհ,ապա   

կստանանք  հետևյալ  համակարգը 

 

{
45𝑥 = 450 + 𝑦

15𝑥 = 𝑦
 

Լուծելով համակարգը  կստացվի  y=225մ, x=15մ/վ 

Պատ՝.1.225 մ,  2.15մ/վ 
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Շատ  հաճախ  որպեսզի  արագության, ճանապարհի և ժամանակի  կապը  ավելի  

տեսանելի լինի նպատակահարմար է կատարել  գծապատկեր։ 

Հճախ  անհրաժեշտ  է  լինում  ՝բացի որոնելի  անհայտից, ներմուծել  լրացուցիչ  

տառեր  խնդրի պայմանը  լրիվությամբ  ներկայացնելուի  համար։ 

 

ԽՆԴԻՐ 2.A և B վայրերից  միաժամանակ  միմիանց  ընդառաջ  շարժվեցին երկու 

մոտոցիկլավար։Առաջինը B  հասավ   հանդիպումից 2,5 ժամ անց, իսկ երկրորդը  A  

հասավ հանդիպումից 1,6 ժամ  անց։Քանի՞ ժամ տևեց յուրաքանչյուր  

մոտոցիկլավարի  ուղևորությունը։ 

 

        x կմ/ժ                                                                                                               y կմ/ժ 

t ժ                                                                                                               t ժ                                      

A                                                           C                                                                        B 

 

 

Ենթադրենք  հանդիպել են t  ժամ անց։Առաջինի  արագությունը  նշանակենք   

xկմ/ժ,իսկ  երկրորդինը՝  yկմ/ժ։Ըստ  գծապատկերի 

AC=tx=1.6y           BC=ty=2.5x 

Բազմապատկելով  հավասարումների  համապատասխան  մասերը  կստանանք   

4xy=xyt2  ,որտեղից  t=2:ՈՒրեմն առաջինի ուղևորությունը տևեց 

2,5+2=4.5(ժամ) ,   երկրորդինը՝   1,6+2=3,6(ժամ)  

Պատ՝. 4,5ժամ  և3,6 ժամ 

 

3.2. ԼՈՒԾՈՒՅԹՆԵՐԻ  ԵՎ ԽԱՌՆՈՒՐԴՆԵՐԻ  ՄԱՍԻՆ ԽՆԴԻՐՆԵՐ 

 

Այս բնույթի խնդիրներ լուծելիս   հաճախ  նպատակահարմար է  կազմել 

աղյուսակներ։  

 

ԽՆԴԻՐ 3.ՈՒնենք սպիրտի  լուծույթ  և  մաքուր  սպիրտ։Եթե  խառնենք3։1  

կշռային  հարաբերությամբ  ապա կստացվի  40 %-ոց  լուծույթ։Որքա՞ն է սպիրտի  
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տոկոսը  առաջին  լուծույթում  և  քանի՞ տոկոսանոց լուծույթ  կստացվի, եթե  

խառնենք 5։3  կշռային  հարաբերությամբ։ 

Լուծում 

Կազմենք  խնդրի պայմաններին  համապատասխան աղյուսակ 

 1-ին 

խառնուրդ 

սպիրտ 2-րդ 

խառնուրդ 

սպիրտ 

1-ին 

լուծույթ 

3X P% 5y 20 

Մաքուրսպ

իրտ 

X 100 3y 100 

Խառնուրդ 4X 40% 8y q% 

 

Ըստ պայմանի՝ 
3xp

100
 +x= 4x*

4

100
որտեղից p=20% 

Իսկ  երկրորդ խառնուդի  դեպքում՝ 

5𝑦 ∙
20

100
+ 3𝑦 = 8𝑦 ∙

𝑞

100
,որտեղից  q=50% 

 

Խնդիրը կարող ենք լուծել առանց  անհայտ  ներմուծելով․ 

Քանի որ ստացված լուծույթում  կազմում է 
40

100
=
2

5
  մասը, մաքուր սպիրտը 

լուծույթի 
1

4
մասն է,ապա առաջին լուծույթի սպիրտի քանակությունը կլինի  

2

5
−
1

4
  =

3

20
 

Որը  առաջին լուծութի  ՝
3

4
-ի 

3

20
։
3

4
∙ 100 = 20(%) 

-Երկրորդ  լուծույթում  սպիրտի քանակությունը  կլինի 

(
5

8
∙
20

100
+
3

8
) ∙ 100 = 50(%) 

 

 Պատ՝. 20%  ,50% 

ԽՆԴԻՐ 4. Ոսկու  և  արծաթի  մի  համաձուլվացքում   այդ  մետաղները 

պարունակվում են  1։2  հարաբերությամբ,  իսկ  երկրորդում  2։3 

հարաբերությամբ։Այդ  երկու  համաձուլվացքներից  յուրաքանչյուրից  քանի՞ մաս 
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պետք   է   վերցնել , որպեսզի  ստացվի  նույն  մետաղները   17։27   հարաբերությամբ  

պարունակող  նոր  համաձուլվացք։ 

 Լուծում 

Ենթադրենք  առաջին  համաձուլվածքից   վերցրել  են  x  մաս,եռկրորդից  y  

մաս։Կազմենք  համապատասխան  աղյուսակներ. 

X ոսկի 1/3 մաս ղ/3 

+ 

Y ոսկի 2/5 2y/5 

= 

X+y ոսկի 17/44 17(x+y)/44 

 

x

3
+
2y

5
 =

17(x+y)

44
 

որտեղից  ստացվում 
x

𝑦
=

9

35
,    այսինքն  առաջին  կտորից  պետք  է  վերցնել   9 

մաս,  իսկ  երկրորդից   35   մաս։  

Պատ՝. 9մաս,  35  մաս 

 

3.3.ՀԱՄԱՏԵՂ  ԱՇԽԱՏԱՆՔԻ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ ԽՆԴԻՐՆԵՐ 

Համատեղ ախշատանքի  վերաբերյալ  խնդիրներում պետք է գտնել միավոր 

ժամանակում կատարած  աշխատանքը,այնուհետև  ըստ խնդրի պայմանի կազնել 

հավասարում: 

ԽՆԴԻՐ5.Ավազանը  լցվում է երեք ծորակներով։Եթե 3 ծորակները բացվեն 

միաժամանակ, ապա  6 ժամում կլցվի ավազանի 40 %-ը, իսկ  եթե  միաժամանակ  

բացվեն  երկրորդ  և երրորդ ծորակները, ապա 5 ժամում կլցվի  ավազանի 25%-

ը։Քանի՞  ժամում կլցվի  ավազանը  միայն առաջին  ծորակով։ 

Ենթադրենք  ավազանը միայն առաջին խորակով լցվում է x ժամում,1 ժամում 

կլցվի ավազանի 
1

𝑥
մասը 

Երկրորդով՝  y ժամում, 
1 

𝑦 
մասը 

Երրորդով՝ z  ժամում,
1

𝑧
մասը 

Ըստ պայմանիկստացվի հետևյալ  համակարգը 
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{
 

 
6

𝑥
+
6

𝑦
+
6

𝑧
=
2

5
5

𝑦 
+
5 

𝑧 
=
1

4 
 

 

             որտեղից          

  {

1

𝑥
+

1 

𝑦 
+
1

𝑧
 =

1 

15 

1 

𝑦 
+
1 

𝑧 
=

1 

20 
 
⟹   

1 

𝑥 
=

1 

60 
 ⟹    x=60  ժամ 

                                                                                 Պատ՝. 60 ժամ 

 

3.4.ՊՐՈԳՐԵՍԻԱՆԵՐԻ  ԿԻՐԱՌՄԱՄԲ  ԽՆԴԻՐՆԵՐ 

 

Երբեմն  տեքստային խնդիրներում  անհրաժեշտ է լինում կիրառել 

պրոգրեսիաների  բանաձևերը․ 

 

ԽՆԴԻՐ 6.Միմյանցից 108մ  հեռավորության  վրա գտնվող  երկու կետերից 

միաժամանակ իրար հանդեպ շարժվում են երկու մարմին, որոնցից  առաջինը  5մ/վ  

հաստատուն  արագությամբ։Երկրորդ մարմինը  առաջին վայրկյանում  անցնում է  3 

մ, իսկ   յուրաքանչյուր  հաջորդ  վայրկյանում  1 մ  ավելի, քան  նախորդում։Քանի՞  

վայրկյան  հետո  նրանք  կանցնեն  միևնույն  երկարությամբ  ճանապարհ,  եթե  

հայտնի  է, որ  այդ  ժամանակը  արտահայտվում է  բնական թվով։ 

Լուծում 

Ենթադրենք  միևնույն  երկարությամբ  ճանապարհը   կանցնեն  n  վայրկյան 

հետո ։Երկրորդ  մարմինը   1-ին , 2-րդ  և  այլն, n-րդվայրկյաններում  անցած  

ճանապարհների  երկարությունների  հաջորդականությունը  կազմում  է 1 

տարբերությամբ  թվաբանական  պրոգրեսիա։  Խնդրի  պայմանին  համաձայն  

կունենանք   

𝑆𝑛 = 5𝑛 , կիրառելով       𝑆𝑛 =
2𝑎1+(𝑛−1)𝑑

2
. 𝑛         բանաձևը  կստանանք 

  

2∙3+𝑛−1

 2
  = 5𝑛   հավասարումը։Որտեղից  𝑛 = 5:  

Պատ՝.  5  վայրկյան։ 
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3.5.ԲՆԱԿԱՆ  ԹՎԵՐԻ  ԴԻՐՔԱՅԻՆ ԳՐԱՌՄԱՆ ՄԱՍԻՆ 

 

Այս  տեսակի  խնդիրների  լուծման  ընթացքում  կարևոր  է  թվերի  գրառման  

հետևյալ  տարբերակը 

Երկնիշ   թիվ  𝑥𝑦̅̅ ̅ = 10𝑥 + 𝑦, եռանիշ  թիվ   𝑥𝑦𝑧 ̅̅ ̅̅ ̅̅  = 100𝑥 + 10𝑦 + 𝑧   և  այլն։ 

 

ԽՆԴԻՐ 7. Եթե  եռանիշ  թվի  երկրորդ   թվանշանը  ջնջենք ,  ապա   կստացվի  

եռանիշ  թվից   7  անգամ  փոքր  թիվ  ։  Գտնել  եռանիշ  թիվը։  

                                     Լուծում 

Ենթադրենք   եռանիշ  թիվը 𝑥𝑦𝑧̅̅ ̅̅ ̅  է  ,թվանշանը  ջնջելուց  հետո  կստացվի   xz: 

Ըստ  պայմանի 

𝑥𝑦𝑧̅̅ ̅̅ ̅ = 7𝑥𝑧̅̅ ̅ 

100𝑥 + 10𝑦 + 𝑧 = 70𝑥 + 7𝑧 

30𝑥 + 10𝑦 − 6𝑧 = 0         𝑦 = 3𝑧/5 − 3𝑥  Քանի  որ  𝑥, 𝑦, 𝑧-ը  թվանշաններ  են  ,հեշտ 

է նկատել ,  որ  𝑧 = 5.  𝑋 = 1, 𝑦 = 0  ,  թիվը  կլինի    105-ը։ 

                                                                              Պատ՝.  105 

ԽՆԴԻՐ  8.  Եթե  եռանիշ թվի  առաջին  թվանշանը  մեծացնենք   n -ով, իսկ 

մյուսները  փոքրացնենք  n -ով,  ապա   ստացված  թիվը   n     անգամ   մեծ  կլինի 

սկզբնական  թվից։ Գտնել  n-ը  և  եռանիշ  թիվը։ 

                               Լուծում 

Ենթադրենք   եռանիշ  թիվը      𝑎𝑏𝑐   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   է։ՈՒնենք  ,  որ 

 

(𝑎 + 𝑛)(𝑏 − 𝑛)(𝑐 − 𝑛)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅=n*𝑎𝑏𝑐 ̅̅ ̅̅ ̅̅  

100𝑎 + 10𝑏 + 𝑐 + 100𝑛 − 10𝑛 − 𝑛 = 𝑛 ∙ 𝑎𝑏𝑐̅̅ ̅̅ ̅ 

𝑎𝑏𝑐̅̅ ̅̅ ̅ + 89𝑛 = 𝑛 ∙ 𝑎𝑏𝑐̅̅ ̅̅ ̅ 

𝑎𝑏𝑐̅̅ ̅̅ ̅ = 89 +
89

𝑛−1
  ,քանի  որ  89-ը  պարզ թիվ է,  ապա   𝑛 − 1 = 1  , 𝑛 = 2  

𝒂𝒃𝒄̅̅ ̅̅ ̅=178 

Պատ՝.  2        178 
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ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ 

 

Հետազոտելով տեքստային խնդիրների լուծման մեթոդներն ու դրանց 

ընդգրկվածությունը մաթեմատիկայի դպրոցական դասաընթացում հանգեցի հետևյալ 

եզրակացություններին.  

 Տեքստային  խնդիրները  մաթեմատիկայի  կարևոր,  բովանդակալից  և  

անբաժանելի  մասն են, որոնք հնարավորություններ են ընձեռնում 

միջառարկայական կապերի լայն օգտագործման։ 

 ՈՒսումնական  ծրագրերում   տեքստային   խնդիրները  շատ  քիչ  դասաժամեր 

են  հատկացվում։ 

 Ցանկալի  կլիներ, որ  առանձին տիպի տեքստային խնդիրների լուծման 

մեթոդները շարադրված  լինեին  նաև տեսությամբ, այլ  ոչ թե  միայն կոնկրետ  

օրինակներով։ 

 Տեքստային խնդիրները  լուծելիս   պահանջվում  է  առավելագույն  

դիտողականություն  և   ըմբռնողականություն,  իսկ  յուրաքանչյուր  տեսակից  1  կամ 

2   (խնդիրների  քանակը  այդքան են  դասագրքում)  խնդիր  լուծելով՝  հաճախ չի  

յուրացվում  և     չի    ըմբռնվում      աշակերտների  կողմից։ 
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2009 

2.Հ. ԱՎՈՅԱՆ     « Տեքստային  խնդիրների  լուծման  մեթոդներ » Երևան 2009 

3.ԳԵՎՈՐԳՅԱՆ, ՍԱՀԱԿՅԱՆ « Հանրահաշիվ  և մաթեմատիկական  անալիզի  

տարրեր »  11 –րդ  դասարան      Երևան 2017 

4.ԳԵՎՈՐԳՅԱՆ, ՍԱՀԱԿՅԱՆ»  Հանրահաշիվ  և մաթեմատիկական  անալիզի  

տարրեր  10 –րդ  դասարան   » Երևան  2017 

5.«Մաթեմատիկայի  թեստային  առաջադրանքների  շտեմարան » Երևան 2013 

 

 

 

 

 

 

 


